
NOTĂ INFORMATIVĂ 

la proiectul de lege pentru modificarea și completarea unor acte legislative 

(Legea Nr. 174 din  25.07.2014 cu privire la organizarea şi funcţionarea Serviciului 

naţional unic pentru apelurile de urgenţă 112 și Legea nr. 827 din 18.02.2000 cu 

privire la Fondul republican și a fondurilor locale de susținere socială a populației) 

Proiectul de lege pentru modificarea și completarea Legii nr. 174 din  25.07.2014 

cu privire la organizarea şi funcţionarea Serviciului naţional unic pentru apelurile de 

urgenţă 112 și modificarea Legii nr. 827 din 18.02.2000 cu privire la Fondul republican 

și a fondurilor locale de susținere socială a populației, a fost elaborat în scopul 

modificării mecanismului de finanțare și identificării resurselor financiare alternative 

necesare implementării prevederilor Legii nr. 174 din  25.07.2014. Menționăm că crearea 

Serviciului 112 are drept obiectiv asigurarea unui nivel mai sporit de siguranţă şi 

protecţie a populaţiei și bunurilor pe întreg teritoriul Republicii Moldova, prin 

intermediul utilizării eficiente a capacităţilor infrastructurii moderne de comunicaţii 

electronice şi asigurarea serviciilor specializate de urgenţă cu informaţiile necesare 

pentru reacţia promptă şi adecvată. 

  Crearea Serviciului 112 și introducerea numărului de urgență unic european – 112 

este de o importanță deosebită pentru asigurarea securității populației Republicii 

Moldova. Totodată, în scopul realizării prevederilor Legii nr. 174 din  25.07.2014, 

identificarea și alocarea resurselor financiare doar din bugetul de stat este dificilă în 

condițiile austerității bugetare, respectiv prevederile Legii nr.174 din  25.07.2014 riscă să 

nu fie implementate în termen. Din aceste considerente este necesar identificarea surselor 

de finanțare suplimentare în scopul implementării prevederilor legii date. 

Ținînd cont de faptul că serviciile de telefonie mobilă nu mai fac parte din 

categoria celor de lux, fiind utilizate de toate categoriile sociale la o rata de penetrare de 

peste 120%, se propune ajustarea Legii nr. 827 din 18.02.2000 privind Fondul republican 

de susținere socială a populației, prin excluderea articolului 4, punctul 1, litera (b), care 

prevede că operatorii de telefonie mobilă transferă lunar către fondul menționat suma în 

mărime de 2,5 la sută din venitul obţinut din vînzări.  Totodată, se propune introducerea 

completărilor în Legea nr. 174 din 25.07.2014 cu privire la organizarea şi funcţionarea 

Serviciului naţional unic pentru apelurile de urgenţă 112, în vederea asigurării 

transferurilor lunare în mărime de 1,5 % din venitul din vînzări ale furnizorilor de reţele 

şi servicii de comunicații electronice, cu excepția serviciilor de difuzare și retransmisie a 

programelor audiovizuale. 

Proiectul de lege pentru modificarea și completarea Legii nr. 174 din  25.07.2014 

cu privire la organizarea şi funcţionarea Serviciului naţional unic pentru apelurile de 

urgenţă 112 propune un mecanism real de asigurare financiară şi tehnico-materială a 

Serviciului 112 prin intermediul transferurilor lunare ce urmează a fi efectuate de către 

furnizori de reţele şi servicii de comunicaţii electronice în bugetul Serviciului 112. 

Suma preconizată din aceste transferuri va constitui anual aproximativ 90-95 mil. 

lei ceea ce va acoperi la prima etapă de 3 ani necesitățile de creare, funcționare și 

dezvoltare ale Serviciului 112, inclusiv implementarea Sistemului informațional și a 



echipamentelor de interacțiune cu serviciile specializate de urgență, iar ulterior va fi 

utilizată pentru extinderea sistemului, conectarea la el a inclusiv a echipelor mobile ale 

serviciilor specializate de urgență. 

Totodată, această abordare are suportul prealabil din partea furnizorilor de reţele şi 

servicii de comunicaţii electronice, care ar accepta redirecționarea resurselor respective la 

dezvoltarea sectorului TIC, inclusiv a serviciilor de comunicații de urgență. 

Concomitent, ținînd cont de evoluțiile tehnologice, proiectul de lege prevede 

introducerea localizării avansate în baza terminalului apelantului (informația de 

localizare este determinată prin mijloacele proprii ale terminalului și transmisă prin 

intermediul unui mesaj SMS sau HTTPS către serverul de localizare). Menționăm că 

mecanismul de localizare a apelantului prevăzut de cadrul legal în vigoare ar avea 

eficiență limitată în zonele urbane și rurale. Localizarea avansată în baza terminalului 

apelantului este un mijloc de poziționare geografică a apelantului efectuată prin 

mijloacele terminalului. Precizia de localizare nu depășește 50m în 90% din cazuri. 

Algoritmul constă în faptul că terminalul apelantului în momentul formării apelului de 

urgență activează mijloacele de determinare a poziției geografice și trimite automat 

coordonatele geografice prin intermediul unui mesaj SMS sau HTTPS către serverul de 

localizare. Acest mecanism a fost implementat cu succes in mai multe tari UE cum ar fi: 

Marea Britanie, Estonia, Lituania, Austria, etc. Localizarea exactă a apelantului este 

critică în situațiile când solicitantul nu poate determina unde se află sau nu poate 

comunica, iar informația exactă poate ajuta la intervenția rapidă a serviciilor specializate 

de urgență. 

Totodată, proiectul prevede ajustarea modalității de aprobare a Regulamentului de 

organizare şi funcţionare a Consiliului de experţi al Comitetului interdepartamental 

pentru asigurarea interacţiunii dintre Serviciul 112 şi serviciile specializate de urgenţă, 

prin aprobarea de către Comitet. Acest fapt va duce la simplificarea procedurii de 

aprobare și modificare a Regulamentului în cauză, totodată Consiliul de experți 

reprezintă un organ de lucru al Comitetului compus din colaboratori ai Serviciului 112 şi 

serviciile specializate de urgenţă, precum şi din alţi specialişti ai instituţiilor implicate, 

numiţi de către Comitet.  

 


